

kivonat.

Szerkesztőség és kiadó hivatal

S. Péchy utca SIMON-ház Kunz József ut  
hereshedésével szemben.

HIRDETMÉNYEK.

„Előzetési pénzek és a kiadás körüli pausz...  
valamint a lap szelemi részét illető  
minden közlemények ideintéendők.

Bármentetlen levelek csak ismert kszektől  
fogadtnak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előzetési ár:

Helyben bához hordva vagy vidékre postán küldve:	
Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy óra	1 ft — kr.

Hirdetési díj:

Ot-hasábsopettisor egyszeri beiktatásért 5kr  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr  
Nyiltér 4 hasábsopettisorért 20 kr.  
Hirdetést vagy reclamat magában foglalt  
udjdság sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen. Szerda, május 18.

96. szám.

## Csillogó képek.

(T.) Fekete haju fiatal ember koromban én is egy beszéltem mint Ugron Gábor most. Mint képviselő-jelölt, majd megették a választóim csakhogy nem választottak meg, ami ugy hiszem, Budapestén a József-városban Ugron Gáborral is ugy fog lenni. Hanem még is volt egy különbség az akkori és mostani idők közt: akkor az öregek lelkesedtek, akik még vissza emlékeztek a régi időkre. de ez a kor, lassan lassan elpusztul már, s a multakért való lelkesedést, az 1848—49-iki sirok kegyeletes gondozását, a fiatal-ság veszi át.

Ki ne tudná az életből, hogy míg az öregek élnek, le nézetnek a fiatalok által, kik mindig többet akarnak tudni az apjuknál, hanem mikor az öregek meghaltak, akkor emlékeik iránt a fiatal keblekben fölbred a kegyelet. Ebből lehet kimagyarázni, hogy 1867-ben, mikor még léptennyomon 48—49-iki veteránokkal találkoztunk, kik az újabb kor előtt egy ismeretlen elvet hirdettek, lenézték az akkori fiatalok által, mely jobboldali volt majd egy szálig, míg ellenben most, mikor a régi idők emlékeül mint valami tépelt régi zászló, már csak egy—két ősz szakál lobog, s mint valami megszentelt érdemjel, már csak egy pár kopasz fej ragyog, s a böles fiatal-ságnak nincs többé kiket ledisputálni, hát előveszi a kegyeletet, és tanusítja hűségesen minden iránt, mi a történelmi multat illeti. Így történt, hogy míg 15—20 évvel ez előtt, többnyire őszbevegült hazafiak hallgatták a szélsőbali szónokot, most a jogászok és technikusok hallgatják Ugron Gábor, egy egészen új nemzedék a régi helyén, mely lelkesen élje-nez az 1848. felett tartott emlékbeszéd-nek, amig tudni illik nem szavazó, de amint szavazati jogába lépett, jelenlegi helyét, a következő jogász nemzedéknek engedi át.

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### Samarine Natália.

— Igaz történet. —  
Írta: *Catullus Mendác.*

Az a szeretetre méltó asszony igazán elégde idegen arra nézve, hogy inkább párisi legyen; nem fiatal, nem szép, nem képzelték öök, mennyire sovány! Egy napon csinos orosz kiejtéssel, mely eredetivé, sőt ártatlanná teszi a legkiméletlenebb durvaságo-kat is, így szólt hozzám:

— Igen, igen, olvastam öntől a „Párisi szörnyek“-et. Az embernek az árral kell usz-nia, nemde? S egész őszintén szólva, nekem nem tetszik ez a könyv. Először nagyon rossz-szul vannak megírva azok a történetek. Van-nak emberek, kik megengedik, hogy az ön nyelvzetében van bizonyos elegancia; hm! hm! — ezt állítják a műsor komédiáról is — sokat lehetne erről mendani. Mások haj-landók elhinni, hogy ön fö talált őt, vagy hat változatot s ez nagyon sok lenne! de ezek a emberek csalódnak, ön jól tudja ezt.

— Tudom, — válaszoltam oly any-nyi tisztelttudással, — hogy engem is meglepett. — Föltalálni egy változatot, elképzelni egy őszeha-solítást, — meglepni és kifejezésre juttatni a hasonlósá-got, vagy különbséget, mely észrevétlenül létezik két dolog vagy két eszme között, ez oly chimaera, melyre sohasem bátorodik föl-emelkedni legambiciózusabb álomom sem. Az aki először mondta sohájában egy nőnek: „Az ön karja hasonló a hattyu nyakához“ vagy „Az ön szája fehér arcán olyan mint a havon fekvő rózsá.“ Szellemes emberek voltak azok kik utána versben vagy prózában ragaszkod-nak ugyan ezekhez a szavakhoz, barmok vol-tak, vagy most is azok.

Pedig az Ugron Gábor Józsefvárosi beszédét történelmi eseménynek nevezte az Egyetértés referense, aki persze még nem élt akkor, mikor én és Aldor Imre, Fehér- és Baranyamegyében jártunk, s amit most Ugron beszélt, az akkori választóknak, — lehet hogy nem ilyen nagyon szépen, — de mind elmondtuk. A szélsőbali kormányképességét; a birodalom erejét mely Magyarország függet-lenségével háromszorta nagyobb lesz; az öök békét mely az után fog következni, és a többit: meglevén róla győződve szentül, hogy az mind egy betűig ugy lesz.

„Ifjuság te kedves álom, kéjdet mikor találok? Hol vagy első érzelem, mert nem játszol még velem?“ De hát 15—20 év mult el az óta, s minden egyes nap huszonnégy órai csalódáson vezetett keresztül. Mint a völgyek harmatosfűvén színes lepkéket űző fiatal politikuskok, inkább mulattunk mint politizáltunk, s az egekben járó tekintet szívárvány színnel koszoruzta körül a mámoros jelent. De a midőn valódi politikai turistákká let-tünk s elkezdtünk a völgyből felebb-felebb haladni, s kezdett előttünk kitá-rulni az a politikai nagy világ, melyben minden nemzet és nemzetiség hasonló hely, előnyt, jogot vitat magának, s amely néptenger közepét a magyarságot még csak meg se lehet találni ugy bele van keveredve a nagy oceánba, bele szöve a nemzetiségek nagy szönyegébe mint egy bomba egy falevél hát akkor kezdünk arról gondolkozni: vajjon ez a csepp viz abban az Oceánban nem ke-veredik-e el végképpen, ez a falevél ezen a lombon nem válik-e olyanná mint a többi, ha nem lesz ami megóvjá őt?

Nem voltunk még akkor olyan öre-gek, hogy két három évi politizálás rö-geszmévé kövesedhetett volna bennünk, nem éltük még ugy bele magunkat a 48—49-iki eszmékbe, hogy ne tudunk volna tőlük megszabadulni, s ma: 12 év

mulva halgatván az Ugron Gábor beszé-dét annálkább feltűnik annak álomsze-rűsége, mint valami ködfátyollal bevont táj, melybe visszaképzeltük magunkat.

És nem csodálkozunk rajta, ha a fiatalok szívesen hallgatja azt a mesét. Nincs nevezet, melynek hasonló meséi ne volnának, s melynek fiatal-sága ne szíve-sen andalognék ama ragyogó világ ope-rencziás tenger partján, de mire föleszmél, a mi példánkat követi a legtöbb, s az élet küzdelmeinek göröngyein meg-szűnik politikai költő lenni. Mindazon-által kellenek ilyenek is. A politika is megköveteli a maga lantosait, ki a val-lóság sivár pusztaságába pálmákat ültet forrásokat fakaszt, oázokat teremt, s fel-költve a fiatalok reményét lelkesebbé teszi azt a küzdelemre. Irigyeljék Ugron-tól e szerepet, ezt a hosszú boldog álom-látást, mely kárpótolja őt azért, a mi nem fog teljesedésbe menni soha! soha!

Uj képviselő. A szatmármegyei krassói kerület közvetlen kapuzárás előtt töltötte be a Gyöngyösön megválasztott visontai Ko-vách László lemondása folytán megüresedett képviselő-séget s bettön egyhangulag Bartók Lajos a Bolond Istók és Uram Bátyám élcz-lapok szerkesztőjét országgyűlési képviselővé, kit azonban az országgyűlés rövid idő mulva történő bezárása miatt igazolni már nem lehet.

A szabadelvűpárt képviselő jelöltjei Bihar megyében. A szabadelvűpártnak a bi-harvámegyei kerületben eddigelé a követ-kező jelöltjei vannak: A bárándi kerü-letben, a képviselő-séget nem vállaló Nadányi Miklós derék képviselő helyett a párt a szép képzettségű Beötty László megyei ajgye-zőt léptette fel kinek megválasztása teljesen biztos. — A székellyi kerületben a párt a közkedveitségű Fráter B éla főszolgabíró kiáltotta ki jelöltül. — A n-szalaota kerületben, megének nagy fiának Arany Jánosnak utóda: Arany László jelöltetett. Reméljük, hogy pártunknak most emlitett jelöltjevel sikerülend Kiss Al-bert és Lukács Gyula szélsőbali képviselőket kizsoritani a parlamentből. Bihar-on föl-léptette ugyan már pártunk Ercsey

két vagy három kis embert, szeretője lesz a Saint-Marin köztasaság derék követe, elcsá-bítja varró nőjének leányát s elszökteti ko-csisaával és végű tönkrejutva, kölcsön vesz mindig és mindenütt, zálogba teszi az eksze-részekről nagy áron vásárolt gyémántokat; üdöztetik a család miatt, de más részk el-fogadják a legtisztességesebb szalonokban is az idegenek telepén; mindazt megteszi, amit tehet, hogy felkapott divat hölgy lehessen s az is lesz!

Hajdan, Oroszországban Samarine asz-szonynak neveztek. Samarine Natáliának atyja a legnagyobb vérszopó uszorás volt Moszkvában. Azt mondták róla, hogy me-godotta a problémát: nem kölcsönözni és visz-szafeiztetni. Aenyit szerzett ily uszorával hogy több házat vehetett a moskovita vá-rok legszebb utczájában a Pontaux-Marscha uxban és egy szép villát a nagy Péter-park-ban. Samarine Natália azonban nem érezte jól magát a bolt hátulsó részében, hol atyja üzérkedett.

Elegáns és kényes levén, mint valami nagyhercegnő, iszonyodott ő minden keres-kezőstől és apró embertől. A rossz nyelvek azt mondták erre, hogy ez a finyáskodás egészen természetes volt, mert Samarine kis-asszony anyja sokat érintkezett a nemese-kek kik férjének ügyfelei voltak. Az uszo-rás majdnem mindig nem-et mondott, neje pedig igen szívesen mondott mindannyiszor igent. Innen az arisztokratikus izlé. Natáliá-ban. A lehető leggyakrabban távozott Moszk-vából futva a bolt elől, hogy sétálni menjen atya villájának bokrai közé.

Egy ízben sétálgatva az alig tizen-nyolcz éves Samarina kisasszony, szép mint a legzebb báb, nem messze tőle a fák mögöl éles sikoltásokat hallott. Az er-dőnek ama része felé futott, honnan a zaj hallatszott s nem sokára megpillantott egy

Géza volt képviselő Rigó Ferencz ellenében, de ő még a jelöltség elfogadása iránt nem nyilatkozott. A h pályii kerületben ismét Szunyogh Szabolcs a margit-tai ban ismét Baranyai Ödö, az eles-diben ismét dr. Szilávi Olivér. a belé-nyesiben ismét Vég s ó Gellért s az ug-raiban ismét Beöthy Algernon leend pártuak jelöltje s megválasztott képviselője. A ten-kei kerületben Markovics Kálmán földbirtokost szándékozzák pártuak jelöltjéül felkérni, a bujfalvai kerületben pártuak jelöltje iránt még niuc megállapodás, valamint a m. csékeiben sem, hol Vulcauu József iránt erős aram at van az eddigi Román Sándor képviselő ellenében. Nagyváradon pár-tunk e hó 19-én tartja meg kijelölt pártér-tekezletét, hol természetesen ismét Tisza Kálmánt fogja jelöltül provócálni, ki alkalm-asint egyhangulag fog megválasztatni, ha csak az ottani szétzülött ellenékek nem akarja törpe minoritását demonstrálni.

## Külföld.

Boulangier francia hadügy-minis zter próba-mozgósítási terve sok rossz vért szül még mindig Németországban és feszültekké teszi a német francia viszonyokat — a sajtó terén legalább. Egyik né-metországi lap, melynek összekötései, a katonai körökkel ismeretesek, a francia moz-gósítási tervet „a háborura első lépésnek“ mondja és német részről is hasonló rendszá-bályokat helyez kilátásba. Párisi hírek szer-int is az ottani haute finance nyugtalan időkre készül; az értékeket biztonságba kez-dik helyezni.

Mindezen nyugtalan-ágok és izgalmak, mint látszik, mindkét fél részéről csak akkor fognak lecsendesülni, ha — a mi nagyon óhajtható — valósul az a másik párisi jelen-tés, hogy Boulangier mozgósítási terve nehézség-kebe ütközik a francia kaimara pénzügyi bizottságában, mely valószínűleg nem fogja Boulangiernak az e célra szükséges össze-géket megszavazni.

Még nagyobb méretekben tér majd ismét vissza a bizodalom a kedélyekbe, ha annak idején maga a francia törvényhozás is ilyen módon fogna eljárni.

A bolgár regensek igyekeznek lehetőleg levonni a diplomacia napirendjéről a bolgár kérdést, nem fogják összehívni a nagy sobrenjét s nem erőszakolják a fejedele-m kérdését. Hanem kormányozni akarnak

faházat, melynek ajtaja nyitva volt. A sikol-tások mind panaszosabbakká váltak. A kis-asszony közeledett, belépett az ajtón s iszo-nyu látvány tártul eléje

Egy övig levetkőzött ifju erős kötelek-kelet volt egy pad felső deszkájához csatolva; egy másik ember, kezében kancuskával egyen-lő időközökben nem sietve, de fo yton ütöte. A lekötött ifju testén véres csíkok voltak, melyekből vér csörgedezett. A hóhér szép ifju, magas és vállas ember volt, derékig meztelen.

Samarine Natália azonban tudta, mi megy itt végbe. Ismerte a dolgok állását. Ha atyja elégületlen volt valamelyik o-e-lédjével, elküldte a villába, hol egy másik rabszolga s a hóhér végrehajtotta a vétkes által neki személyesen kézbesített ítéletet. A büntetés rendszeren huszonöt, negyven kan-csuka ütés közt váitakoztak. Ebben nem fu-karkodott Samarine ur. Különben végrehaj-tójában igen buzgó munkást bírt, ki nemcsak kötelességből, hanem mindig megújuló és nö-vekvő gyönyörrel korbácolta meg a Moszk-vából küldött bűnösöket. S e a napon a csinos ifju lágaló türelemmel, előre hajolva, szemei-be vad tüzzel személté a nyomorult ál-do-zat osörgedező vért.

— Haj! — szólt a grófné egészen ellá-gyulva, — mily látvány az egy fiatal leány-kának! Mi történhetett Samarine asszony szívében és szellemében, midőn látta ezt a szegény megkínozott lényt és a szép, nagy-szerű, csaknem meztelen hóhért, kinek ütési bajjóslatu zajjal csaptak le az áldozatra?

Nem válaszoltam. Bizalmatlanokdtam. Végre, hogy ne jöjjen zavarba így szóltam: — A fiatal leány kétségtelenül élénk felinduláson esett át.

A grófné mosolygott és folytatta elbe-szélését.

...kivonat...  
...törvényszék mint...  
...16 frt...  
...végrehajtási...  
...törvényszék...  
...köztségben fekvő...  
...85 hrsz. házaz...  
...rsz. legelő ille...  
...mindkettőre a...  
...56. §-a alapján...  
...pittott kikiáltási...  
...gy a fennebb...  
...887. évi május...  
...órákor M.-pályi...  
...ndó nyilvános...  
...kikiáltási áron

...k tartoznak az...  
...0 %-át kész...  
...1 év LX. t...  
...oly a m m a l...  
...évi november...  
...kelt igazság...  
...§-ában, kije...  
...apirban a ki...  
...vagy az 1881...  
...nében a bánat...  
...leges elhelye...  
...szerű elismer...

Tatay jegyző.

...DE

...első vaczi-ut



...jargány...  
...bonarosták...  
...takarmány...  
...észítő és...  
...ébb gazda...  
...ági gépek.

...nyos fizetési...  
...feltételek...  
...mentve.

...an

...re, modern

...elére.

Y A R.

csendben tovább, míg a megoldásra kedvezőbb idők fognak járni.

Belgiumban újra igen végzetes alakban lép előtérbe a munkáskérdés. Ama vidékeken, melyek tavaly oly véres jelenetek színhelyei voltak, ismét nagy arányú sztrájk állott be s a szünetelő munkások száma több ezerre megy. De kevésbé a sztrájk, mint inkább a munkások elkeseredett hangulata képezi a főbajt. A katonaságot a közeli garnizonokban mindenütt készenlétebe helyezték, mert a rendőrség nem érzi magát elég erősnek a nyugalom biztosítására.

## Polgármesteri jelentés.

— Márczius — április hónapokról. —

### I. Közegészségügy.

Márcz. hónapban elég kedvező volt a közegészségügyi állapot, a mennyiben egy megbetegedések, mint halálesetek mérsékelt számában fordultak elő. A megbetegedések leginkább a légzőszervek enyhe befolyásu hurutos bántalmából állottak, míg a halálesetek legnagyobb része az új születettek veleszületett gyengeségére és az aggkori betegségekre esik. Ápril hóról kedvezőtlenebbnek jelezhető a közegészségügyi állapot, amennyiben fentemlített betegségek száma növekedett s továbbá a kiskorúak között szörványosan vörheny, himlő és hők hurut esetek is észleltek s s vörhenyben 4, himlőben 2, a hők hurutban 4 haláleset fordult elő.

A lefolyt két hó folyamán ez évben már másodszer — ujjalag megvizsgáltuk a város területén lévő összes iskolák, tanintézetek, mely alkalommal a tanulók egészségi állapota kitűnőnek találtott. Megvizsgáltattuk továbbá Apr. hóban a 3-ik ker. alkalmatlanság felügyelete alatt álló dajkaságba kiadott csecsemők és gyermekek, kiknek egészségi állapota is gondozása kielégítőnek jelezhető.

Az évenként hivatalosan teljesítendő, védhimlő oltásoknak megkezdése iránt a szükséges intézkedések megtették.

A közforgalma betegforgalma volt:

Átjött márczius hóra . . . . .	102
Felvettett két hó alatt . . . . .	213
Összesen . . . . .	315

Ebből gyógyulva elbocsátott . . . . . 207  
meghalt . . . . . 11  
Összesen 218

Maradt ápolás alatt 97 beteg.

### NEPESEDÉS.

Született . . . . .	335
Meghalt . . . . .	282
szaporulat 53.	

Házasságra kelt 49 pár.

### II. RENDÉSZET.

A rendőrség által letartatott

1., lopásért . . . . .	19
2., rendőri kihágásért . . . . .	214
Összesen 233 egyén;	

ezek közül átadatott az illetékes kir. bíróságnak 19, rendőri uton megbüntettetett 214. A városról eltoloncoltatott 32, vidékről a városon keresztül toloncoltatott 34, kényszerítve kiutasított 3, összesen 69 csavargó.

### III. Iparügy.

A rendőrkapitányság mint első fokú iparhatóság által különböző ipar nemek önálló gyakorolhatására 62 egyén látottat el igazolvánnyal. Ezek közül 13 idegen illető.

„Mozdulatlan, mintegy megkövülve maradt Natália az iszonyattól. Azután elfutott, halványan kimeresztett szemekkel, melyekben az örült lángja égett. Bizonyára azért nem szakította félbe a gyalázatos cselekményt, mert félt atyja haragjától. Elhagyta a vidéket s visszatért Moszkvába. Napokig nem is említette a villát, mely most félelmes várt néze. Egyetlen szót se szőtt. Homloka, fiatal homloka redőbe húzódtott fájdalom arckifejezéssel és nyugtalanító gondolatai voltak. Olykor borzalom futott át egész testén.

Egy napon Natália szép, csaknem gyermek leánykával fészeltette magát, ki szobaleánya volt. A gondatlan gyermek kissé erősen meghugyálta őrjöngő haját, mi ezt haragra lobantotta. Panaszt tett atyjánál, s a derék férfi azonnal elhatározá, hogy a bűnöst a világra küldi hol jó tiz kancsukautést fog kapni, hogy ne mások ne húzza megsonkinak a haját. Ah! Samarine kisasszony nagyon megbánta elhamarkodását. Gondolta hogy megkéri atyját, de tudta hogy ez hasztalan; az uszorás soha sem vonta vissza ítéletét, sőt inkább súlyosította. A fiatal cseléd elment a világra. Tudta hogy mi vár ott reá de mégis elment a levélben foglalt rendelettel. Samarine kisasszony rendkívül izgatott volt; nem tűrt magánál senkit, halványan, duzzogva vonult szobájába, a szegény gyermekkel elkövetett kegyetlenség miatt; kijelentette hogy szobájába zárkozik és nem jön ki onnan két napig.

A mint a kis cseléd megérkezett a világra, kérdésközdött a végrehajtással megbízott közeget után, átadta neki az őrjöngő ütekek száma, aztán türelmesen várta, hogy megkinozzák.

A házi hóhér elvezette őt a deszka házba.

ségü egyénitől 10 frjtával a házi pénztár javára ipardij ezimén 5 frjtával 47 egyéntől 235 frt; iparendéldij ezimén pedig 15 egyéntől 10 frjtával 150 frt vétetett be.

Ipartörvény ellenes cselekményeket megbüntetett 6 egyéntől összesen 65 frt büntetés pénz hajtattott be ugyancsak az iparos iskola alapja javára.

Munka könyv 77 db. adatott ki melyekért 8 krjával 7 frt 17 kr; 7 db. ideiglenes igazolványért pedig 2 krjával 14 kr, vétetett be.

### IV. Katonaügy.

A. Katona létszám volt.

1. közös hadseregbeli 1951 ember 720 lóval.	
2. m. kir. honvéd 1778 . . . . . 198	
Összesen 3729 ember 928 lóval.	

A lakosságnál elszállásolva volt 1708 ember 185 lóval. Mint átvonuló szállásoltatott 10 törzs és 41 főtiszt 53 lóval. Elfogatott adatott 9. Az évi fősorozás apr. hó 18-án kezdetét meg és 23-án végeztett be.

### V. ADÓÜGY.

A lakosság által állami adófejtében befizetett.

Mult évekről . . . . .	16056 frt 84 kr
folyó évről . . . . .	11752 „ 33 „
késedelmi kamat . . . . .	440 „ 37 „
Összesen: 28249 „ 54 „	

Befizetett továbbá:

hadmentességi díj . . . . .	563 frt 63 kr
helybeli illeték . . . . .	73 „ 09 „
idegen adó . . . . .	266 „ 80 „
„ illeték . . . . .	437 „ 96 „
járda költség . . . . .	17 „ 90 „
közmunka váltás . . . . .	283 „ 90 „

### VI. Középítkezés.

A mentelepi s több más városi épület tatarozása folyamatban van. A tavaszi fegyvergyakorlatra bevonult katonaság részére 3 helyen tábori főzhely lett felállítva. A „Csicsogó“ korcsma mellett a sorompóig elvonuló utvonalmak alapzatok kavicsok uttá kiépítése s Varga utcán új terméskőburkolat készítése folyamatban van.

Az utcai gyalogjárda javítások megkezdettek.

A fedett csatornák f. évi felén megkezdett tisztítása befejeztetett.

Az országuti földmunkálatok folyamatban vannak.

### VII. Erdőügy.

A lefolyt Márcz. és Apr. hónapokban az erdővédelmi munkálatok a rendelkezésre álló összeghez mérten a lehető legnagyobb mérvben foganatosítottak. 82000 db. akáccsal a Nagyerdőnek nyugoti részén lévő ültetések ki foltoztak. A Nagyerdőről a Savóskútra 14000 darab. tölgy csemete szállított, a mi szintén a hiányos vetések kifoltozására fordítottak. Az Óhátón 40000 db. kőrifa csemete ültetett el a nedvesebb helyekre. A város földjén a határ árknak beültetésére Szovátra 3000 db. akáccsemete; a Gyugyori csapáshoz tartozó föld árknak beültetésére 5000 db. akácc csemete adatott ki. Guthon új akácc ültetés készült 30 hold Korizültetés 3 hold. Halapra akácc iskola készítése végett 8100 db. akácc szállított.

— Új akácc csemete kertek készülték Monostoron, Nagyerdőn, Savóskúton, Óhátón és Guthon mintegy 7 hold területen. A raktározás az összes erdősegeken befejeztetett, Savóskúton pedig a cséhsántás is kész van. Tíz a Nagyerdőn volt 3-szer, Halapón 2-szer, Guthon 1-szer, Savóskúton 2-szer, a melyek azonban nagyobb károkat nem okoztak.

Vetkőzzél le, — szólt hozzá nyersen.

A leányka levetkőzött.

Szép volt a durva cselédöltöny alatt, bár alig lehetett arcát látni, melyet fátlyofüdt: még szobb volt midőn sálját letéve ingét leboasztá csipőre. A hóhér nem nézett rá. Nyugodt volt, kötelességét teljesítette. Ő is levetkőzött, hogy ne legyen nagyon melege a végrehajtás alatt. Majd metelen derékkal megparancsolta a kis cselédnek, hogy fektődjék le a padra s aztán felemelte a göbös, durva szíjat Tizszer hullott le a szíj. A leányka görcsösen kapaszkodott a padba s minden útésre felriadva, tompa kiáltásba tört ki, miatha fulladozónk s fiatal rózsaszínű bőre kékült, zöldült, vörösödött, vértett. Midőn a kanoska tizedszer hullott alá, így szólt a hóhér:

— Vége!

A gyermek ekkor megfordult, fölemelkedett. Vörös verejtéke borította el a padot. Szemei tele voltak könnyekkel, szép ajkai verezték.

— Óh! — szólt a azolga, egy lépést hátraíva.

Mert felismerte Samarine Natáliát, urának leányát.

— Igen, — szólt ez — az vagyok.

Ezzel felöltötte zsebéből száz rubeles bankjegyet véve ki, azt a szolgálának adta, fáradsága díjúl.

Igy büntetett meg magát a büszke fiatal leány egy percznyi haragjáért s így szegyenit meg durva atyját s menté meg a további bárbár kínzásoktól cselédjeiket.

\* \* \*

— Ime, ez volt Samarine Natália, a Párisban most annyira ünnepeit Markoff grófné.

A tűznél sokkal több kárt tett a Márcz. 15 és 16-án bekövekezett ónas idő, a mikor a vágás téreken 3—4 éves tölgy hajtások és ugyanolyan akácczák elfogytak. Az akácczokat, a melyek elfogytak, visszavégattak, de a tölgyek visszavégatására gondolni nem lehet, mivel az elfagyás igen nagy területen történt. de ez főlölegesenek is látszik, mivel a mostani kedvező meleg esős időjárás folytán az elfagyott sarjak töből ismét hajítani kezdenek. Apr. hó végén és Május 1-én a tölgyek nagy mértékben kezdtek virágozni és így lehet remény a makk terméshez, annyival is inkább, mert káros rovarok nagy mennyiségben az erdősegeken nem mutatkoznak.

Erdői kibágás történt 30 esetben, a hol a tettesek legnagyobb része azért lett megbüntetve, mivel a Nagyerdő árknak ment keresztül.

### VIII. A községi bíróság ügyforgalma.

Hátralék maradt febr. hóról . . . . .	141,
új panasz bejelentett 2 hó alatt 726,	
Összesen: 867.	

Ebből elintéztetett:

ítélet által . . . . .	423,
közbe szülő végzéssel . . . . .	28,
egyezség jött létre . . . . .	99,
megszűnt . . . . .	304,
Összesen 854.	

Maradt hátralék . . . . .	13,
vidéki megkeresés érkezett . . . . .	76,
végrehajtás elrendeltetett . . . . .	101,
„ foganatosított . . . . .	27,
árverés elrendeltetett . . . . .	34,
„ foganatosított . . . . .	1,
fellebezés felterjesztett . . . . .	59,

Végül tisztelettel, jelentem még a következőket.

A házi alapítványi és adó penztárak ápril 19, 20 és 21. napján megvizsgáltatván, rendben lévőnek találtattak. A lefolyt két hó alatt a városi tisztviselők közül meghaltak: Tarsay Daniel városi igtató márcz. 14-én, Hubay Bálint adókövető márcz. 18-án Tamásy Károly nyug. házi pénztári ellenőr apr. 6-án. Az iktatási állásra Takács Bálint helyettesített főispán ur 6 méltósága által, ugyan ő általa Cseh János külő allatorvossa, Acs Nagy Ferencz ügyvéd pedig közigazgatási gyakoronokká neveztetett ki. Debreczen 1887. Máj, 16.

Simonffy Imre  
kir. tanácsos polgármester.

## Értesítés.

A debreczeni Piacz-, Hatvan és Czeg léd- Vargautczákbló álló II-ik és III-ik választó kerületek országgyűlési képviselői

### beszámoló beszédeiket

folyó évi május 22-én vasárnap délelőtt 10 óraker, a városháza nagytermében tartják.

Debreczen, 1887. május 15.

### A szabadelvű párt elnöksége.

### Napi hírek.

— József főherczeg Debreczenben. József főherczeg 6 fensége f. hó 23-dikán este 7 óraker a hoavédség megsejmelése végett városunkba érkezik, honnan 25-dikén fog tovább utazni.

— Új bíró a depr. törvényszéknél. Ő felsége a király Bay Gábor kir. járásbíró a debreczeni kir. törvényszékhez törvényszéki bíróva nevezte ki.

— Eljegyzés. Dr. Bihari Mór fővárosi ügyvéd városunk szülötte eljegyezte Egerer Gizella kisasszonyt dr. Egerer Samu fővárosi orvos leányát.

— Zichy gróf hangversenye iránt mely f. hó 23-dikén tartatik a tüzkarosultak javára a „Bika diszteremben fog lefolyni, városzerte nagy az érdeklődés. Nem is képzelhető másképp mert közönségünk mindenkor fogékony a szép és nemes iránt, a jótékony terén pedig áldozatkészségének eddig is sok ritka bizonyítékát adta. Maga pedig a hangverseny és az abban közreműködők közül kiváltképp a világhírű zongora művész, ki specielis művészetével európai birre tudott rövid idő alatt szét teni, — fog annyival vonzerőt gyakorolhatni, — hogy a „Bika“ terme zsúfolásig lesz megtelve. Az est magában véve is rendkívül érdekesnek ígérkezik, amennyiben a műsor legnagyobb része Zichy gróf újabb zeneszerzeményeiből van összeállítva, melyek premiere-ként fognak előadni. A jegyek eddig is nagyon szépen keltek s igen sokan értesülésünk szerint jótékony cél iránt tekintetből magassabban váltották ki ifj. Csáthy Károly könyvkeres.

— Tankötelessék összeírása. A ker. kapitányságok most eszközlik a tanköteles gyermekek összeírását. A 6—15 éves gyermekek összeíratauk a város egész területén, a mi nem csekély munkát igényel.

— Elhalasztott majális. A kollégiumban elhelyezett elemi piskolák mára kitűzött majális a esős idő miatt holnaputára, péntek délutánra lett elhalasztva.

### — A „Debreczeni Ellenőr“ gyűjtése

a tüzkarosultak javára.  
Eperjes javára. . . . . 136 frt 80 kr  
Utolsó kimutatásunk . . . . .  
A Domokos Lajos ur vezetésével álló Széch ny utczai ev. ref. leányiskola növendékei . . . . . 1 frt  
Összesen 137 „ 80 „

### Nagy-Károly javára

Utolsó kimutatásunk 91 frt. 25 kr.

### Toroczko javára.

Utolsó kimutatásunk 38 frt. 50 kr.

### Csik-Kozmás javára.

Utolsó kimutatásunk 3 frt. — kr.

Összes gyűjtésük 270 frt. 55 kr.

### — Az emléklap, melyet Jókai Mór és

Roskovicz Ignác az eperjesi, nagy-károlyi és toroczko-i égettek javára készítet, rendkívül értékesnek ígérkezik. Alig bocsátották közre felhívásukat a szerkeztők, az írók és művészek egész serege ajánlotta fel közreműködését. Munkácsy-tól és Zichy Mihálytól táviró utján kértek rajzokat s az előbbt arra is megkérték, hogy buditsa közreműködésére a Párisban lakó magyar művészeket. A müncheni művésztelepen Kemény Jenő gyűjt rajzokat a „Sziget és g“ számára. A rendkívül díszes emléklapot június első felében bocsátják közre.

— Tavgyalogás B. Ujfaluba. A debreczeni torna egyet holnap Aldoó csütörtökön tartja meg az idei gyalogversenyt B. Ujfaluba melynek ifjúsága ünnepelesen készül fogadni a derék sportsmaneket. Délben bankett lesz tiszteletükre. A verseny bíróság tagjai a következő urak: Nagy Ferencz elnök, Holvay Gyula, Dr. Varga Géza, Domokos Kálmán Simonffy István, K. Tóth Sándor, Jenei Miklos, Szabó Soma, Zöld Mihály, Szücs Kálmán, Veres Bálint titkár és felügyelő orvos Dr. Kenézy Gyula. Gyülekezés a nagytemplom előtt reggel 6 óraker. Indulás ugyanonnan pontosan 5 óraker. A távolság a b. ujfalu városához előtti tég 36.34 kilométer. A leghosszabb határ idő, mennyi alatt az utolsó versenyzőnek is be kell érkezni 6 óra s így minden kilométerre 15 percz jut. A verseny a következő tornaegyleti tagok jelentkeztek: Szabó Imre, Csánky Beniamin előtornász, Csiba Sándor, Solyom Antal, Jónász Emil, Kiss Illyés előtornász jelölt, Schötter Dániel, Ször Antal, György László előtornász jelölt, Osváth Kálmán előtornász jelölt, Domokos Elek, mindannyian főiskolai tanulók: hitanhalgatók jogászok, tautóképezdészek és gymnazisták.

— A debreczeni ev. ref. főiskolában az 1886—87. tanévet berekesztő vizsgálatok következő reuudell tartatnak meg. Jun. 16-án délelőtt 8 óraker háladó istenitület a kollegium imaterében. A) A hittan-szak i akadémia b. Junius 16-tól kezdve I. II. III. IV. éves hittanhalgatók zárvisgái az illető tudományok rendes óráin és termeiben. B) A jog- és államtudományi karnál. Junius 22. délig az alap és államvizsgálatok letétele végett a folyamodványok kellően felszerelve beadandók az igazgatósághoz. Junius 23-tól kezdve a hó végéig alap- és államvizsgálatok a gyűlésteremben. C) A fő gymnasiumban. Máj. 18-án a VIII-ik osztály a maga tanterében. Jun. 16. d. e. 9—11 a VIII-osztály termében a francia nyelv és gyorsírás. 11-től fogva az oratoriumban ének az 5-ik és VI. osztály. d. u. 4—6 az oratoriumban ének az I—IV. osztályoké. 5—6 a nyári tornahelyiségben testgyakorlat V—VI. osztály. 6-tól fogva ugyanott testgyakorlat az I—IV. osztály. Junius 17. VII. osztály az oratoriumban; VI. oszt. a VIII. oszt. teremben. Junius 18. V. osztály az oratoriumban; III oszt. a VIII oszt. teremben. Junius 20. IV. a oszt. az oratoriumban; IV. b. oszt. VIII. oszt. teremben. Junius 21. I. a. és b. az oratoriumban; II. a. és b. a VIII. oszt. teremben. Jun. 23—24. magánvizsgálatok az I—VII. osztályokban, május 17 és 18-án a VIII-ik osztályban. Erre tsegí vizsgálat: írásbeli Május 20—25. szóbeli Junius 25—30. A t a n t ó k é p e z d é b e n. Junius 24—25 dik napjain az akadémia VI-ik tanteremben. Mely nyilvános vizsgákra a szülék s áltálba a nevelés s tanügy barátai tisztelettel meghivatnak. Debreczen 1887. május 12. A főiskolai igazgatóság.

— A holnapi időjárás. Erre nézve a budai légtűnti obszervatórium Szentgyörgyi Weisz igazgatójától távirat érkezett, mely arról kíván biztosítani — hogy csütörtökön szép idő lesz és abszolote ki van zárva az eső lehetősége. E hirt azok kedvéért közöljük a mai esős idő látára, akik tünepélyeket szemeltek ki szórakozásra s legnagyobb élvezetet találnak a természet gyönyöreiben. Nem kevesebb érdeklődéssel lesznek e hír iránt azon sportsmannek, akik a holnapi, Berettyó-Ujfalui tartó gyalog versenyben részt venni kívánnak.

— Magyar torpedók. A Váccal szemben levő szent-endrei parton egy idő óta mozgalmas élet uralkodik. Itt működik Zubovits Fedor honvédhúszár százados parancsnoksága alatt a torpedó-tanosztály, mely a szárazföldi torpedónak a honvédséghez leendő behozatal céljából állítottat fel. E tanosztály, melybe a honvédgyalogság részéről Cányász József Denucz Tamás Hofelder Sándor Ledniczcs D. és Winkler R. hadnagyk; a lovasság részéről Szuper Mihály főhadnagy és a szükség-

ges számú tanuló fegyverrel v építettek, la ben a dino etb. vasuta egész körlet sodrony sző folyik, sőt szigattal A tanosz altábornagy 14 ikén sze aunyiszor s légedéssel s legénységne lésről tanu ményes mő Henneberg br. Reichli fővárosi és A piski látog szett az i gyelmét kü ruhába öltö a főherczeg Pawlics Ed tá magát, talt, akár szár. A föl huszárhoz. katonásan herczeg me ismét eszt elhozatta s szár kissé már, hogy tával béké Józsinak, nagyon jó kis huszár szett a főh — A állatok öss Miklós int. — A volt, talán vidéki mag volt a „bor toraikat, r Ebben a v férjhez me az, hogy a rancsvirágú szár város rendelték már napok jes suttogá melynek az keznie. A Gyorslábu város mind nagyobb es lakadalmas hordó se, c se Bécsből. lanság ves mozgásba k vet e a na a bold zani a „ho közeleg. M Igen, de b nélkül? M nek életi délutáni megérkezik sietve meg de vissza bájos szép alétan ter tős és nás ment bará hány pre fontosabb szent foga áldja meg hozat azo Es mikor d al az u csomag, b férjhez-me Bécsből re otthoa is — M évenként, leti Károly Magyarors számadato olyan sok földön his statistica gyarorszá gyermekek czikkekbő mázsát fog át egy fér kgr., egy berre pedi költség fé kr.) a n gyermekek ható hog táplálkozó adatok sz — I képző in 88-iki isk g y a r a 1881. évi korona o nevelő és 120 ala i

gyűjtése  
136 frt 80 kr  
1 frt  
137 „ 80 „  
91 frt. 25 kr.  
38 frt. 50 kr.  
3 frt. — kr.  
270 frt. 55 kr.  
Jókai Mór és  
esi, nagy  
gették javára  
nek igérkezik.  
rásokat a szer  
egész serege  
Munkácsy-tól  
ján kérték raj  
egkérték, hogy  
Párisban lakó  
eni művésztele  
zokat a „S e  
vüli díszes em  
osátják közre.  
aluba. A deb  
áldozó osztor  
gyalogversenyt  
ünnepelesen  
maneket. Dél  
A verseny bír  
Nagy Ferencz  
ga Géza, Do  
ván, K. Tóth  
ó Soma, Zöld  
Bálint titkár  
nézy Gyula.  
előtt reggel 4  
sontosan 5 óra  
arosháza előtti  
rosszabb határ  
eressenyzőnek is  
minden kilomé  
a következők  
k: Szabó Imre,  
Csiba Sándor,  
Kiss Ilyés elő  
Ször Antal,  
lt. Osváth Kál  
s Elek, mind  
hittanhallgatók  
gymnazisták.  
f. főiskolában  
ztó vizsgálatok  
meg. Jun. 16-án  
stenitiszletet a  
A hittan-  
Junius 16-tól  
hittanhallgatók  
k rendes óráin  
allam t a d o  
22. délig az  
ételei végett a  
zerelve beadan  
23-tól kezdve  
szálatok a gyű  
a s i u m b a n .  
maga taaterm  
I osztály t-rmé  
rás. 11-től fogva  
és VI. osztályé.  
6-tól fogva  
— IV. osztályé.  
oratoriumban;  
ben. Junius 18.  
III. oszt. a VIII  
IV. a oszt. az  
VIII. oszt. te  
az oratorium  
oszt. teremben.  
k az I—VII. oszt  
a VIII-ik oszt  
lat: írásbeli Má  
—30. A t a n i  
ius 24—25 dik  
k tanteremben.  
szülék s általá  
fővárosi tisztelet  
7. május 12. A  
Erre nézve a  
Szentgyörgyi  
érkezett, mely  
ogy osztorfőkön  
e ki van zárva  
azok kedvéért  
ára, akik ünne  
tozóra s legua  
természet győ  
klóddal lesznek  
k, akik a holnap  
alag versenyben

ges számu logeorség vezénytetett, a szige  
tan tanulmányozza és gyakorolja az ezen  
fegyverrel való hadműveleteket. — Sá rakat  
építettek, laboratóriumot állítottak fel, mely  
ben a dinomitot gyurják, a torpedót töltik  
stb. vasutat. távirát rendeztek be és az  
egész körlet egy gyár, mindenütt aknázás,  
sodrony szövés, tölténykészítés és robbantás  
folyik, sőt aknákkal a Vácra felé fekvő kis  
szigetrel is összeköttetésben állanak. —  
A tanosztály felügyelője, G h y c z y  
altábornagy, már két íz n, legutóbb e hó  
14 ikén szemlélte meg a tanosztályt s mind  
aunyszor a legnagyobb érdeklődés és mege  
legedéssel hallgatta, ugy a tiszték, mint a  
legénységnek e fegyver iránt nagy érdeklő  
désről tanuskodó feleleteit s szemlélte lele  
ményes műveleteit. Látogatást tették már  
Henneberg altábornagy, Forinyák tábornok  
br. Reichli ezredes, Pongrácz tábornok s töb  
bfővárosi és vidéki érdeklődő.  
— A kis huszár. Albrecht főhercegnék  
piskii látogatása alkalmával nagyon megte  
szett az iskolás gyermekek gárdája. — Fi  
gyelmét különösen egy négy éves huszár  
ruhába öltözött fiúcska vonta magára. Midőn  
a főherceg kiszállt kocsijából, a kis huszár,  
Pawlics Ede főmérnök fiúcskaja, állásba vág  
ta magát, összeverte a bokáját és ugy szalu  
tált, akár csak egy három kapitulációs hu  
szár. A főherceg meglepetve fordult a kis  
huszárhoz. Kérdezte, hogy hívják, mire az  
katonásan válaszolt: „Pawlics Józsi” s a fő  
herceg megismogatta arcát. Az ebéd alatt  
ismét észbe jutott a főhercegnék a fiúcska,  
elhozatta s nevére kérdezte, mire a kis hu  
szár kissé boszusan vágta oda: „Mondtam  
már, hogy Józsi.” A főherceg egy darab tor  
tával békéltette meg, mi jól eshetett a kis  
Józsiának, mert így szól: „Király bácsi, ez  
nagyon jó volt, adjon még egy darabot.” A  
kis huszár elfogulatlan föllépése nagyon tet  
szett a főhercegnék.  
— A Hortobágyon az összes kihajtott  
állatok összaszámolása most folyik V. Szabó  
Miklós int. gazd. tag elnökele alatt.  
— A nászküntös. Hol volt, hol nem  
volt, talán az operenciákban is tal volt egy  
vidéki magyar város, melynek lakói közt az  
volt a „bon ton”, hogy Bécsből rendeljék bu  
torait, ruháikat, minden szükségleteiket.  
Ebben a városban egy szép fiatal leány volt  
férjhez menendő s mi természetesebb mint  
az, hogy a menyasszonyi fehér ruhát, a na  
rancosvirágos koszorút, a csipkefátyalt a csá  
szár város egy első rangú divatúztében  
rendelték meg. A boldog arra barátói közt  
már napokkal az esküvő előtt várakozástel  
jes suttogás folyt a pompás nászküntös fölől,  
melynek az esküvő napjára meg kellett ér  
keznie. A nagy nap hajuala végre felvirradt.  
Gyorslábú levélhordók futkostak szét a  
város minden részébe, a postáról nagy és  
nagyobb csomagokat hordtak szét, csak a  
lakadalmas hához nem tért be egy levél  
hordó se, csak ide nem volt címelve csomag  
se Bécsből, se egyébünét. Ideges nyugta  
lanság vesz erőt a házon, a hírverő sodrony  
mozgásba helyeztetik, sürgöny sürgönyt kö  
vet s a nap mind magasabba halad az égen,  
a boldog óra, melyben elfog hangza  
ni a „holt o m i g l a n h o l t o d i g l a n”,  
közleg. Már a fodrász is megérkezett.  
Igen, de hogyan esküvőre menni nászküntös  
nélkül? Még egy halavány sugara a remény  
nek élíteti a szegény menyasszonyt: majd a  
délutáni vonattal megérkezik. Bizonyosan  
megérkezik, express küldve. S a küldöncz  
sietve megy, mikor fűtyölt a délutáni vonat,  
de vissza üresen, nászküntös nélkül tér. A  
bajos szép ara szívét megtöri az izgalom:  
aléltan terül a pamagra. S a bécsi arakönt  
ös és nászküntös helyett egyik már férjhez  
ment barátón kölesönként ruhájában lép ne  
hány perc múlva oltár elé, hogy élte leg  
fontosabb mozzanatát átélje és tegyen egy  
szent fogadást: hogy ha valaha leányokkal  
áldja meg az ég a frízyet, melyet köt, nem  
hozat azoknak Bécsből menyasszonyruhát.  
Es mikor másnap a férj karján nászutra in  
dul az új menyecske, megérkezik a nagy  
csomag, benne a pompás araköntös! Morái a  
férjhez-menendő szépek számára: ne engedjék  
Bécsből rendelni a kelengyőjüket, főkép ha  
otthon is ély oly szépen elkészíthető.  
— Mennyit eszik egy magyar ember  
évenként. Az akadémia nagy gyűlésén Ke  
leti Károly érdekes felolvasást tartott a  
Magyarországi élelmészeti viszonyokról. A  
számadatokból láthatólag mégsem költünk  
olyan sokat az életre mint különösen a kül  
földön hiszik. A felolvasó által összeállított  
statistiaai adatok eredménye az, hogy Ma  
gyarország lakossága, az egy éven aluli  
gyermekek elhagyásával a nyers élelmi  
cikkkekből évenként 76.26 millió méter  
mázsát fogyaszt, a melyből fejnekét és éven  
át egy férfira 726.82 kilogr, egy nőre 546 00  
kgr., egy gyermekre 414.53 kgr. átlag egy em  
berre pedig 574.90 kgr. esik. Az élelmészeti  
költség férfiaknál 25 kr., (átlag napszám 54.9  
kr.) a nőknél 18 kr. (napszám 36.8 kr.), a  
gyermekeknél 12.8 kr. (napszám 25 kr.) Lát  
ható hogy alig 60% százalék fordították a  
táplálkozásra a mi pedig a nemzetgazdasági  
adatok szerint nem sok.  
— Pályázat a katonai nevelő és  
képző intézetekben rendezésit s az 1887  
88-iki iskolai év kezdetével betöltendő ma  
gyar alaptitványi helyekre. Az  
1881. évi XXV. t. ez értelmében a magyar  
korona országai belli ifjak számára a katonai  
nevelő és képző intézetekben rendezésit  
120 alaptitványi hely közül az idén az 137

SS-ik iskolai év kezdetével a Kőszegen, Kis  
martonban, Kassán és Sz. Pöltenben levő  
katonai alreáliskolákuk az I-ső és III-ik  
évfolyamokban, a bécsújhelyi  
katonai akadémiai és bécsi műszaki akadémia  
I-ső évfolyamában, végre a fiúmei had  
tegerészeti akadémiai első évfolyamában  
összesen 18 hely lesz betöltendő. Főlvételei  
feltételek: szabályszerű életkor, mely a ka  
tonai alreáliskola 1ső évfolyamára nézve  
még túl nem haladt 12 év, a katonai alreál  
iskola III-ik évfolyamára nézve még túl  
nem haladt 14 év, a katonai akadémia I-ső  
évfolyamára nézve még túl nem haladt 19  
év; végre a fiúmei hadtengerészeti akadémia  
I. évfolyamára már betöltött, vagy a főlvéte  
li tanév első évnegyedében betöltendő 14,  
de még túl nem haladt 16 év. A megkíván  
tató tanulmányok: A katonai alreáliskola I.  
évfolyamába leendő főlvételre polgári (nép)  
iskola IV. vagy V. osztályának sikeres be  
fejezése; a katonai alreáliskola  
harmadik évfolyamába leendő felvételhez:  
reáliskola, reál gym. II. osztályának lett  
bevégezése; a katonai akadémia I. évfolya  
mába: teljes reáliskola, reál gymnasium  
vagy gymnasium valamennyi osztályának;  
végre a fiúmei hadtengerészeti akadémia I.  
évfolyamába leendő felvételhez: alreáliskola,  
alreál gymnasium vagy agymnasium teljes  
és jósikerű befejezése nyújt igényt. A kérvé  
nyek máj. 25-ig nyújtandók be a honvédelmi  
miniszternél. Debreczenben bővebb felvilág  
osítást nyújt Zöld Mihály városi jegyző a  
hivatlos órák alatt.  
— Czigány házaspár. Jól megtermett,  
összevegyült, hosszú hajú dádét kísérték  
Nagyváradon élete párjával a kapitányi hi  
vatalhoz; az asszony egyik szemepiszkos,  
vizes rongygyal volt bekötve. A rendőr-hajdu  
eladására szerint egy kis csetepaté fejlődött  
ki köztük a városban valamelyik népes ut  
czán. A dádé csak annyit ismert el, hogy  
feleségét erősebben találta megcirógatni,  
mint ahogy szervezete ittas állapotánál fogva  
elviselhetné volna, de az asszony váltig erő  
sitette, hogy az ura megverte; mikor azon  
ban észrevette, hogy az urat elmarasztalják,  
visszavonta állítását ekképen; hiszen nem  
ütött, csokolom a lába kis újját tekintetes,  
nemzetes, nagyságos kapitány ur, csak meg  
tosított és én meg hogy riseg voltam, a  
földre estem és ugy ütöttem meg magamat.”  
Mikor aztán a kapitány értésére adta, hogy  
a részegség is büntetendő eselekmény, rögt  
ön belevágott a férj, hogy: „kirem aláson  
nagyságos ur, nem volt riseg, csak ittas.” A  
felhozott érvek hatása alatt a kapitányi hi  
vatal kikísérték őket a sorompóig.  
— Helyreigazítás A „jókéony négye  
let” pénztári a mult évi forgalom eredményé  
nél kivonati alakban közlésénél két lényeges  
hiba fordul elő. A takarékpénztárban elhlye  
zett „töke pénzék kamatja” 3509 frt. 12 kban  
tétetik ki 1509 f. 12 kr. helyett; továbbá a  
vasuti kötvényeknek részint eladás, részint  
kisorsolás folytán bejött ára és nem jöve  
delme azon 2305 frt. 82 kr, mely jelzett ki  
mutatásban utóbbi címen közöltetik; mely  
tévédések eként helyesbítését tisztelettel ké  
rem. — Debreczen 1887. máj. 18 Gyö r y  
Elek négyel. pt.  
— Biharmegyei hírek-Ró z s a k i á  
l i t á s N. V á r a d o n. Nagyváradon az  
idén is rendeznek rózsakirályt és pedig a  
tüzkárosultak javára. — Érettségi  
v i z s g á l a t o k. A nagyváradai gymnasium  
ban az idei érettségi vizsgálatok írásbeli ré  
szá, folyó hó 23, 24, 25, 26, 29 ikén lesz. A  
szóbeli vizsgálat pedig június 12-én kezdődik.  
A vizsgálatokon husz tanuló vevő részt —  
A nagyváradai szinkörben tegnap  
a tüzkárosultak javára a „Tékozló” adatott.  
— B i h a r Fűredet (Stina de Vale) e kies  
nyári üdülő helyét az idén, — Solymossy  
Elek, népszáhi tag bérletre ki. — M a j á  
l i s D i ó s z e g e n. A kultur törekvésben  
példaszerű érmelléki város nem rég létesített  
kisdudóvdája javára majást rendez f. hó  
22 én. a városháza udvarán.  
x Minden nőnek a legmelegebben  
ajánlvá! Sidzina (Galicia, n. p. Jordanör).  
Faleségem majd egész 5 évig szenvedett  
gyomorhajokban, székrekedésben, étvágya is  
tejesen elveszett, pedig ugyan csak szedte  
a Morison és Psehofer féle labdacsokat, —  
végre is Brand R. gyógyszerész sváci labda  
csoainak használata után nyerte vissza egész  
ségét s elvesztett étvágyát. Fogadja ezért  
legszivesebb köszönetem! Wiats Lajos, nép  
iskolai főtanító. Aláírásom valódiságával szol  
gáljon e hivatalos iskolai pecsét (P. H.)  
Brand R. gyógyszerész sváci labdacsoai a  
gyógyszertárakban egy dobozzal 70 kr. kap  
hatók, figyelni kell a rajta levő fehér ke  
resztre vörös mezőben, s Brandt R. névalá  
írására.

nem tartozván, a kapott elűki figyelmeztet  
után beszéde tovább folytatásától előlött.  
Dr. Király Ferencz a város radkivül  
kedvezőtlen közegészségügye érdekében in  
dítványozza, hogy a városképviseltesse magát  
a Bécsben f. évi szeptemberben tartandó köz  
egészségügyi congressuson. Kovács Sándor tisz  
titgyász ajánlja hogy ajánlás bizassék meg in  
tézkedni az ügyben a mennyiben szükségesnek  
látja azt. Dr. Sár vá ri Gyula a város kép  
viselével a debr. orvos és gyógyszerész  
egylet kiküldöttét Dr. Tihanyi Sámuel váro  
si tiszteletbeli tisztii főorvost javasolja meg  
bizatni.  
A gyűlés a Kovács Sándor indítványát  
fogadta el.  
A tanács jelenti hogy a közlekedésügyi  
miniszter megadta az engedélyt az államva  
sutak debreczeni pályájától a termény  
és áruaktár telepég vezető s z á r n y  
v a s u t építésére. Tudomásul vétetik.  
Balog Lajos postaszállítónak a  
közmunka alól való felmentési ügye intézke  
dés végett a közigazgatási bizottsághoz tét  
etik át.  
A belügyminiszter jóváhagyta a hor  
tobágyi új állatorvosi hivatal  
rendszeresítését, melyet főispán ur Cseh Ja  
nos kinvezésével ideiglenesen már be is  
töltött, ki most már véglegesíttetni fog.  
A közgyűlés Dr. Király Ferencz  
és K o v á c s S á n d o r felszólalásai után pár  
tölőlag hozzájárul Baja városnak a házi és  
iparcélokra arusított szeszszel üzött vissza  
élések meggátálása tárgyában az országgy  
léshez intézendő feliratához; de csak is azon  
esetben, ha a szesz denaturalizálása a köz  
egészségügyre nézve ártalmatlan módon tör  
ténik.  
A tanács előterjesztésére a közgyűlés  
azon reményben, hogy a város érdekei a ki  
rályi tábla tervbe vett decentralizátója alk  
mával kellő figyelembe fognak vétetni s te  
kinte tel arra, hogy a város közönségének  
ohajtására a kir. járásbírószág szélszerűbb  
helyiségébe lett átköltöztetve, elhatározta,  
hogy a királyi ügyészség és vizsgáló bíró  
helyiségi bérenek fedezéséhez a következő  
3 évre (1888—90) évi 500 frtot ad pótlólag.  
A d o h á n y g y á r i telek szabályo  
zásához kért 513 négyeszm méternyi terület  
hason nagyságúért, mely a déli részen fog ki  
szakíttatni, cserében fog adatni. A dolog sür  
gőségénél fogva ugyan ilyen módon engedte  
tik át a dohánnyárnak egy, új órház épít  
éséhez szükséges 2029 □ méternyi terület is,  
mely helyett megfelelő terület a gyári teleknek  
szintén déli részéből fog a város részére  
vissza telekkönyveztetni.  
A tanács indítványára elfogadtatt,  
hogy a közmunka pénztárból új köveztet ut  
vonalak építésére fölvev 15000 frtból a folyó  
évben a Csicsogótól a Csapó utcái sorom  
póig, a Nagy mesterutca végétől a mendl  
telepég terjedő utzakaszok és a szobozslai  
országot város alatti része köveztessék ki;  
ezzel együtt elhatározatott, hogy a szobozsl  
ai utak a sorompóig terjedő szakasza 2 év  
alatt kiépíttessék.  
Az akadémian lévő egyik alapítványi  
helye Debreczen városának az 1887—88-iki  
iskolai évre megüresedvén, erre két pályázó je  
lentkezett, s a városi közgyűlés bemutatási jog  
ával éven első helyen Tikos István „István”  
gözmalmi pénztárnok fiát Istvánt s második  
helyen Barcza Lajos fiát Józsefet ajánlja  
fölvételre.  
A választott tisztviselő k  
f e g y e l m i ü g y e r o vonatkozó hatósági  
szabályrendelet a miniszteri leirat értelmé  
ben módosíttatik.  
Oz. Tarsay Dánielné és özvegy Hu  
bay Bálintné özvegyi segélyt kéro, valamint  
Zagya Mihály nyugdíjaztatás iránti kérvé  
nye elintéztetett.  
Elénk vitát keltett a tüzkárosultak se  
gélyezési ügye. M a g y a r G á b o r a n. k á  
rolyiaknak a tanács által már elküldött 100  
frtnyi összeghez még 100 frtot indítványoz  
adatni. S i m o n f f y Imre még 100 at a to  
rozkóiaknak s melegen ajánlja a közgyűlés  
tagjainak pártfogásába a gr. Zichy Géza  
hangversenyt, melyet az eperjesi és nagy  
kázolyi tüzkárosultak javára tart s a gr. Beth  
len Mikó Róza által pünkösztkor színházban ren  
dezendő mulatságot. Armós B. sajuálatát fejzi  
ki a felett, hogy a tanács elmulasztotta a  
házaenkénti könyörödomány gyűjtésnek azonnal  
való megkezdését; most már kevés eredményt  
vár attól. Minden város részére (Eperjes,  
Eperjesi kollégium, Nagy-Károly, Toroczkó)  
200—200, összesen 800 frtot indítványoz ad  
ni. Komlóssy Arthur elvileg ellensége a há  
zaenkénti gyűjtésnek, mely aránytalanul adóz  
tatná meg a polgárságot s elfogadja, az  
Armós Bálint indítványát azon módosítással,  
hogy a kisebb tüzkárosultaknak is szavaztas  
sék meg 300 frt, Kovács S. a város tulságosan  
megterhelt házipénztárát lehetőleg kiméni  
ohajtja s családokozik az Armós Bálint által  
ajánlott összeg elfogadásához, de ugy, hogy  
a házaenkénti gyűjtés is elrendeltessék. A  
közgyűlés ély értelmű határozatot hozott.  
A P é t e r f i a u t c z a i gazdaság alap  
szabályait megerősíttették.  
A város a p á n c s o v i „G r o m o n  
D e z s ö ” magyar nyelv terjesztő egyletbe  
20 frttal alapító tagul belépett.  
C s á n k i József debreczeni születésű  
tehetséges kömetző segélyezése végett a  
jövő iskolai évre 120 frt szavaztatott meg.  
A k ö z e p i p a r i s k o l a felállításá  
nak ügye a tanács javaslata folytán a napi  
rendről levétetett.

Végül polgárosítás és szabadságolás irán  
ti kérvények nyertek elintézést, melyek után  
Dégenfeld József gr. főispán ur ő méltósága  
A c s N a g y F e r e n c z ügyvédét tiszte  
letbeli aljegyzővé nevezte ki, a ki az esküt  
azonnal le is tette.  
Ezzel a közgyűlés ¼, 12 órakor be lett  
fejezve.  
**Legujabb.**  
A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.  
BUDAPEST, máj. 18. A képviselő  
házban Szalay Imre kérdésére a minisz  
terelnök válaszolja, hogy a műborgyártás  
ra vonatkozó törvényjavaslat készen van  
de csak a jövő ülésekben tárgyalható.  
Ezután a miniszterelnök kijelenti hogy az  
ülésszakot 6 felségé május 26-dikán fog  
ja berekeszteni.  
PARIS. Máj. 18. A kamara tegnáp  
tárgyalta a költségvetési bizottság ismert  
határozati javaslatát, melyet a pénzügy  
miniszter és a miniszterelnök elleneztek,  
a kamara azonban a kormány ellen sza  
vazott, s határozati javaslatot elfogadta.  
Ülés után Goblet beadta a kamara le  
mondását Grevynek.  
**A budapesti gabonátörsdéről.**  
Május 17.  
Buzában ma lanyha volt a kínálat, a  
vételkedv azonban mérsékelt maradt. Mind  
általán az iránzat nyugodt volt s az árak  
12 ezer métszmázsányi forgalom mellett nem  
változtak. Rost változatlan. Arpa és zab  
gyéren kerestetett és lanyha maradt. Ten  
g r i megtartotta árát.  
A határidőkben gyöngye forgalom mellett  
kedvezőbb volt az iránzat. A déli földszén az  
árak szilárdak maradtak. Eladatott buza öszre  
7.94—7.97—8.20 frton, tengeri május—jun.—ra  
5.55—5.66—5.66 frton, tengeri jul.—aug.—ra  
5.69—5.73—5.87 frton, zab öszre 5.95 frton.  
A határidők hivatalos jegyzése: Buza  
öszre 7.95—7.96 frton, tengeri május—jun.—ra  
5.55—5.56 frton, tengeri julius—augusztusra  
5.71—5.72 frton, zab öszre 5.93—5.94 frton,  
káposztarépeze augusztus—szept.—re 11—11½  
forintón.  
**Sertéskereskedelmi csarnok.**  
Budapest-Kőbánya.  
Kőbánya, máj. 16. Az üzlet élénk  
Magy. urasági öreg nehéz 47—48 forintig, fiatal  
nehéz 50—51 frting, fiatal közép 50—51  
frting, fiatal könnyű 50½—52 frting, közönséges  
(szedett) nehéz 47—49 frt, közép 49—50 ft.  
könnyű 50—51 frt. Szerbiai nehéz —49  
—49½ frt, közép 50 frt könnyű 49½—50  
frt. Hízó egy éves — frt. Romániai és szer  
biai sertések, melyek mint átmeneteliek adat  
tak át, vevőn s páronkint három arany vám  
fejében megterítetnek. — Sertéslétszám máj.  
13-án volt készlet 93,008 darab, máj. 14. fel  
hajtattott 2456 db máj. 15 én elszállított 1515  
db, május 15-én maradt készletben 93,949 db  
sertés.  
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos  
Vértesi Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.  
118. úgyszám  
1887.  
**Árverési hirdetmény.**  
A h.-böszörményi takarékpénztár  
nál 39 és 41-ik számu záloglevél tanu  
sága szerint kézi zálogként 155 forint s  
járuléka fedezésére elzálogosított több  
rendbeli ékszernek nyilvános árverés ut  
ján készpénz fizetés mellett leendő 28-ik  
napjának d. e. 10 órája az intézet  
helyiségébe kitűzetik, s árverelni kívánók  
ezen árverésre hírlapilag meghívotnak.  
H. Böszörmény 1887 május 17.  
Galánfi Lajos  
kir közejgyző.  
**1887-ik évi  
Mindenféle friss  
töltésű ásványvizeket  
továbbá  
törött kész festékeket**  
szobalagot, mely a bekénés után 2 óra  
mulva teljesen megszárad,  
és  
**fűszer árukat**  
ajánl tisztelettel  
**VARGA LAJOS**  
főtér, a posta épület mellett.

